

卷之十一 偶隽部

胡来朝西湖湖心亭对曰：“四季笙歌，尚有贫民悲夜月；六桥花柳，但无隙地种桑麻。”

西湖放生池对曰：“天地一网罟，欲度众生谁解脱；飞潜皆性命，但存此念即菩提。”

(待续)

作者工作单位：《文献》杂志编辑部

(本文责任编辑：曹月堂)

《水经注校》标点正误一则

《水经注校》(王国维校、袁英光等标点，上海人民出版社1984年)卷三十三：“江水又东南会北集渠。二溪水涪陵县界谓之于阳溪，北流，迳巴东郡之南，浦侨县西，溪夹侧，盐井三口，相去各数十步，以木为桶，径五尺，修煮不绝。溪水北流注于江，谓之南集渠口，亦曰于阳溪口。”文中“迳巴东郡之南，浦侨县西”句不应以标点断开，应为“于阳溪，北流，迳巴东郡之南浦侨县西。”

三国两晋南北朝时期，巴东郡并无浦侨县，而南浦侨县则有之。

刘琳《华阳国志校注》说：“南浦故城，旧说多以为即今万县市治，误。……疑故治当在今湖北利川附近……东晋以后，汉族

王朝已不能控制其南少数民族地区，乃置南浦侨县于今万县南岸。”是谓南浦县废而侨县立。至于南浦侨县废于何时，不明。

余楚修、管维良主编《重庆建置沿革》说：“南浦县，拟治今湖北省利川市南坪镇。”西晋平吴后，“南浦县治亦徙今万县市南翠屏山麓（江南）。”“东晋在今五桥区龙驹坝一带置南浦侨县。”西魏“省江南南浦侨县”。此则认为南浦县之外又有南浦侨县。

二者说法有异，但东晋始置南浦侨县之说则同。按《水经注》的记述，南浦侨县在于阳溪即今磨刀溪之东，治当在今万州区长滩镇东岸或万州区龙驹镇。

• 杨光华 •